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Mis jama see on, et nii vara
aetakse üles, kell alles pool ka-
heksa. Magada tahaks hirmsasti,
sest öösel, alles kella nelja ajal sai
magama. Oli korralik öö, kogu
hambapasta tagavara on pastee-
rimise peale ära läinud ja ko-
mandör ning kasvataja on kind-
lasti hirmus tigedad. Kuid pole
midagi teha, tuleb tõusta ja val-
mistuda hommikuseks tööle-
minekuks.

Ma arvan, et umbes nii võis
mõelda EÕM Tartu- ja Valgamaa
Õpilasmaleva Nõo rühma liige,
kuuldes hommikust kellahelinat,
mis tähendas äratust. Olgu siin-
kohal kohe ära öeldud, et ko-
mandör Väino ja kasvataja Anne-
li polnud sugugi tigedad, kuigi
vahel sai päris kurja häält tehtud.
Midagi pole teha — nõudlik tu-
leb olla.

4. juuli hommikul startis Nõo
rühm 21 tüdruku ja 9 poisiga
oma teise töösuvesse, sihiks teha
natuke tööd, aktiivselt puhata,
sportida, leida uusi sõpru ja teha
ettevalmistusi 17. juulil toimu-
vaks õpilasmalevate kokkutule-
kuks Rõngus. 9 rühma Tartu- ja
Valgamaalt olid Lõuna Politsei-
prefektuuri hea käe ja valvsa sil-
ma all, sest paljustki tänu nende
kaasabile selline ettevõtmine
osaks saigi. Väga suur osa oli ko-
halikel omavalitsustel, sest ilma
nende abita oleks malev ilmselt
mõeldamatu. Tänan Nõo valla-
vanemat Raini, kes meie ettevõt-
mistele igati nõu ja jõuga toeks
oli.

Tööd tegime päevas neli tun-
di ja tehtavaks tööks olid väga
erinevad ettevõtmised Luke par-
gis, kalmistul, kirikus, vallamaja
ja kooli juures. Istutati puid, pu-
hastati äärekivide servi, ehitati
aeda, tehti puid, korrastati hau-
du, koristati, värviti, remonditi
kõnniteed jne. Kaks tööpäeva
tegime ühiskondlikus korras, st
tasuta. Töö noorte inimestega on
äärmiselt vastutusrikas, sest mõ-
nele on see siiski esimene tööko-
gemus üldse. Kõik ei tule kind-
lasti välja nii nagu tahaks, koge-
mused tulevad ajapikku, sest
enamikul eluaastaid alles 14–15.
Tänan siinkohal kõiki juhenda-
jaid, kes võtsid vaevaks noortega
tööd teha, neid iga päev ikka
uuesti juhendada ja järele vaa-
data.

Ei saanud me ka apsudeta,
tuli korra traumapunktis käia,
sest terav kivi, sunnik, passib ik-
ka selle koha peal, kus labidaga
kaevaja teda sugugi ei oota. Juh-
tus ka nii, et üks tüdruk jäi angii-
ni  ja  pidi  koju  minema.  Võrk-
pallimängu ajal sai kannatada
mängija hüppeliiges, mis tuli
kipsi panna. Hea, et laste ja
nende vanemate suhtumine oli
arusaav, sest tegijal juhtub ikka.
Näiteks pärast kipsi panekut tuli
noor malevlane ema loaga rüh-
ma tagasi. Lõõbi ja naljaga oldi
asjast lihtsalt üle.

Nõo kooli lahkete direktorite
loal elasime koolimajas. Aitäh
neile toetuse eest. Elasime alg-
klasside majas, kasutasime kooli
sööklat ja pesemas käisime inter-
naadis, sest seal on võimalik su-
visel ajal, kui katlamaja seisab,
teha sooja vett.

Kuigi juttu alustasin sellest,
et magada sai vähe, siis üllatav
oli, et hommikusele rivistusele
hilinemisi praktiliselt polnudki.
Sel aastal oli meie rühm, kuidas
nüüd öeldagi — väga korralik.
Kui eelmisel aastal oli meil prob-
leemseid lapsi, alaealiste asjade
komisjoni poolt saadetuid ja
muidu ulakaid, siis sel aastal pol-
nud meil ühtegi pahandust, mida
võiks pahanduseks lugeda. Lap-
sed olid Ülenurmest, Alatskivilt,

Nõost, Valgast, Tartust ja isegi
Rakverest. Kaks malevlast olid
vene rahvusest, kuid minu arust
said nad hästi hakkama.

Kui rääkida probleemsetest
lastest, siis kurb on see, väga pal-
ju lapsi on poolikutest peredest,
kus pole näiteks isa või last kas-
vatab keegi vanavanematest.
Malevasse tulevad nad nn puhta
lehena, kuid mingi aja pärast
märkad, et midagi nagu ei klapi,
sest mõni laps hakkab kõrvale
hoidma ja ära tahtma. Räägid
lapsega ja paljugi hakkab selge-
maks saama. Muidugi ei suuda
maleva kahe nädalaga kardi-
naalselt noore elu muuta, kuid
julgustust ja rohkem eneseusku
saab neile süstida küll. Pärast
niisugust vestlust nelja silma all
hakkab endalgi kuidagi soojem,
nähes, kuidas sinu silme all laps
muutub rõõmsamaks ja teotahte-
lisemaks.

Üks mõru asi, kellest ja mil-
lest ei saa ükski aasta mööda
minna, on need elemendid, kes
toimetavad öösel koolimaja
akende all ja demonstreerivad
oma abitust sellega, et viskavad
sisse koolimaja aknaid ja lõhuvad
laste tehtud tööd. Täna, selle loo
kirjutamise ajal on kooli staa-
dioni aed teist korda ära lõhutud,
kuid see aed tuleb ikkagi, sest
seda nõuab koolilt seadus. Aken-
dest rääkides võin öelda niipalju,
et maikuu algusest on akende
parandamiseks kulunud 40 m2

aknaklaasi. Selle raha eest oleks
saanud remontida nii mõnegi
klassiruumi. Malevalapsi muidu-
gi šokeeris selline suhtumine
nende tehtud töösse.

Kogu rühmaga käisime kiri-
kus kuulamas Anastassia Bardi-
na kitarrimängu, sest sellist maa-
ilmakuulsusega kitarrivirtuoosi
esitust ei pruugi mõni enam ko-
geda. Kuigi transpordirahadega
olid meil suhteliselt olematud
suhted, võtsime ette rongisõidu
Tartusse, et vaadata Tiigi seltsi-
maja õuel E. Vilde rahvateatri
tükki ,,Sanna takah tiigi äären…''.
Tükk iseenesest oli lõbus ja lõbus
oli vaadata ka seda piletirulli,
mille tagasi sõites bussijuht oma
piletiaparaadist välja võlus.

Iga päev saime käia ujumas,
sest  nendele  kahele  nädalale
trehvasid ilmselt selle suve kõige
kuumemad ja ilusamad ilmad.
Ilmad soosisid igasuguseid ette-

võtmisi õues — sportmängud,
seltskonnamängud ja muidugi
veesõda, ilma milleta poleks kui-
dagimoodi saanud. Stiiliõhtul
said kõik demonstreerida oma
fantaasiat ja esinemisjulgust. Toi-
musid diskoõhtud ja mõnigi, kui
järgmine päev polnud tööpäeva,
venis kella kaheni öösel. Joonis-
tused oma tööst pandi välja sten-
didele, meisterdati rühma lipp,
millel ilutses rühma maskott —
mutt. Mutt sellepärast, et kooli
muru oskasid need töökad loo-
mad põhjalikult oma mullahun-
nikuid täis ehitada. Kõikide tuba-
de lauludest pandi kokku rühma
laul ja meisterdati valmis väike
etteaste tutvustamaks oma
rühma.

Kasvataja Anneli ja kokk An-
nika hoolitsesid selle eest, et lap-
sed saaksid korralikku, tervis-
likku toitu. Toidust rääkides väi-
ke soovitus lapsevanematele:
ärge andke lastele laagrisse kaasa
raha kartulikrõpsude ja muu sel-
lise ostmiseks. Neid palju tarbi-
des on oht, et kõht jääb kinni.
Palju tänu tahan öelda ka meie
perearstikeskuse õdedele, kes
meile vahel nõu ja väikest esma-
abi andsid.

Kaks nädalat möödus väga
kiiresti ja oligi tarvis juba sõita
kokkutulekule. Huvi malevate ja
laste vabaajaettevõtmiste vastu
on vabariigis suur ja meie ette-
võtmisi kajastati pidevalt mee-
dias. Kokkutulekut Rõngus käis
avamas Riigikogu kõige tähtsam
naine Ene Ergma. Pärast avamist
läks lahti rühmadevaheline jõu-
proov jalgpallis, vigurteate-
võistluses, komandöride noole-
viskes jne. Malevlased võtsid ette

matka Hiugemäele, kus toimus
kõigi ristimine. Kuna malevlasi
oli palju ja ilm palav, kutsuti appi
tuletõrjeauto, mille voolikujoa all
sai selle tähtsa toimingu läbi viia.
Lõbu kui palju!

Kunstiliste etteastete puhul
oli läbivaks teemaks Kalevipoeg.
Päris põnev, kuidas lapsed haru-
tasid lahti neile etteantud tee-
mad. Malevas nähtu ja kogetu
pandi laulude sisse ja vormiti
näidenditesse. Orienteerujad tut-
vusid Rõnguga ja kulinaaria-
huvilised valmistasid köögivilja-
dest salatid ,,ootamatule küla-
lisele".

Üldiselt meil kõige paremini
ei läinud, sest poisse oli meil suh-
teliselt vähe ja kui tütarlaste vas-
tu mängib rühm, kes enamikus
koosneb jalgpalluritest, siis tule-
must pole kuigi raske ette ennus-
tada. Aga see meid ei kohutanud.
Rõõmsad olime ikkagi. Meie
rõõmu ei suutnud rikkuda isegi
vihm, mis hakkas valama nagu
oavarrest täpselt üks tund enne
kojusõidubusside tulekut.

Lubasin eelmisel aastal, et
seletan lahti meie särgil olnud
logo ,,Nõo reeglit tead…”. Ilm-
selt jääb see ruumipuudusel jälle-
gi lahti kirjutamata. Kuid Sul, hea
noor sõber, on järgmisel aas-tal
hea võimalus see ise malev-lase-
na välja uurida.

Head suve lõppu ja kohtu-
miseni järgmisel suvel EÕM Nõo
rühmas!

VÄINO KORELA,
Nõo rühma komandör,

kes malevavälisel ajal on 
Nõo kooli majandusjuhataja

Malevlane olla on uhke ja hää
1. septembril istub koolipinki üle 485 Nõo Põhikooli õpilase. Nende

seas on ka 42 poissi-tüdrukut, kes alles alustavad oma kooliteed. On hea
meel tõdeda, et meie kool on selleks õppeaastaks hästi valmistunud.
Käivad küll veel viimased remonttööd, aga kooli alguseks võivad kõik
õpilased ja kooli töötajad tunnetada, et koolimaja on muutunud pisut
kaunimaks, pisut hubasemaks ja ma loodan, et ka pisut turvalisemaks.

Sel õppeaastal me pöörame erilist tähelepanu koostööle õpilaste-
õpetajate ja lastevanemate vahel. Tahaksime loota, et selle tulemusena
suureneb meie õpilaste õpisoov ja paranevad õppetulemused ning meie
õpilased muutuvad veelgi viisakamaks ja sallivamaks.

Parimate soovidega
TIIT USTAV,

Nõo PK direktor

ALEKSANDRA ALAS
ANDRIS ALTSAAR
ERIK GOLDIN
INGER RETI IVANOV
SANDER JÕGI
KRISLIN KAIBALD
MERILIN-GRETE

KAKKO
JANAR KALA
CARL CRISTOPHVER

KALJUVE
JOHANNA ELIISE

KASKEMA
HELLIKI KASVANDIK
STEN KIISSEL
VILLU KLAIS
MARKO KRUUS
HELEN KÄRENA

KUUSIK
DORIS KÄÄMBRE
RELIKA LEHESAAR
HELEN LEPISK
KAIA LIISA LILLEVALD
RAUNO LOMAKIN

TANEL LÜÜTSEPP
KATI-KREET MARRAN
MADLI MATT
MAIRO MELSER
WILLY MUTTIK
KAIRI OONA
HENRIK OTS
SANDRA PALA
RANDEL PASTAK
SANDER PÕHJALA
KARLIS PÄKKO
RAHEL REPKIN
SANDER ROSENTHAL
RASMUS SAAREN
TRIIN SMOLIN
SILVER SUIGUSAAR
ALBERT TAMM
JASPER AUGUST

TOOTSI
RANDO TREUMANN
VOLDEMAR

VALKENKLAU
MARTIN VASAR
JAN KAIDUR VOOR

1. september Nõo koolis
AKTUSED suures saalis:

2.–4. klass kell 8.30
5.–9. klass kell 9.15

10.–12. klass kell 10.15
1. klass kell 12.00

1. klass koguneb 11.30 oma klassiruumi.
10. klass koguneb 9.45 oma klassiruumi.

Aktustele järgneb klassijuhataja tund.

Algab uus kooliaasta!

1. septembril tulevad 
1. klassi:

Algamas on uus õppeaasta. Muutused on teadmiste, käitumise ning
hoolsuse hindamises. Nendest lähemalt järgmises vallalehes.

Hetkel käib kibekiire valmistumine uueks õppeaastaks ning vajalike
koolitarvete ostmine ja muretsemine.

Endiselt on Nõo põhikoolil oma kooli õpilaspäevik, mille ostavad
õpilased koos töövihikutega. Päevikus on kirjas ka meie kooli kodu-
kord. Palun vanematel sellega põhjalikult tutvuda.

TÖÖVIHIKUTE MÜÜK toimub 2.–9. klassi õpilastele kooli raama-
tukogus järgmiselt:

23. augustil kell 12.00–17.00
24. augustil kell 12.00–19.00
25. augustil kell   9.00–14.00
Töövihikute maksumus täpsustub augusti kolmandal nädalal, aga

teada on, et summad on suuremad kui eelmisel õppeaastal.

Väga oluline on vahetusjalatsite nõue. Loodame väga vanemate
teadlikkusele ja arusaamale, kui tervislik on lapsel siseruumides kanda
teisi jalatseid, et nad muretsevad need ning nõuavad nende kandmist ka
oma lastelt.

Peame vajalikuks meelde tuletada, et uuest õppeaastast on
VAHETUSJALATSID KOHUSTUSLIKUD lähtuvalt õpilaste endi ter-
visest ja koolimaja uute põrandate säilimisest (on ju remont tehtud meie
endi rahade eest ja põrandakatted võiksid säilida kauem). Õuejalatsite-
ga siseruumides käimine on kui liivapaberiga põranda nühkimine.

Vahetusjalatsite puudumisel võtame kohe esimese tunni ajal ühen-
dust lastevanematega. Palun muretsege vahetusjalatsid, selgitage kand-
mise vajalikkust oma lapsele ja ärge tekitage endale võimalust saada
hommikuti telefonikõnet oma lapse puuduvate jalatsite osas.

Samuti võtame hommikuti ühendust nende vanematega, kelle laps
ei ole hommikul kooli saabunud ning lapsevanem ei ole lapse puudumi-
sest kooli informeerinud.

Anname teada, et kui laps peab kooli tulema enne kella 8.00, siis on
ta kohustatud viibima raamatukogus, mitte ei lähe koolimaja peale jalu-
tama.

Teadmiseks vanematele, et MOBIILTELEFON ei ole õppetööks va-
jalik, häirib õppetööd. Tundide ajal on keelatud mobiilide igasugune
kasutamine ja laual hoidmine. Segavad mobiilid võetakse koolipäeva
lõpuni hoiule õppealajuhataja kätte. Küsimus mobiiltelefon = arvuti? EI,
alates 6.–7. klassist tuleb õppekavasse taskuarvuti kasutamise õppimine
ja rakendamine. Selleks ajaks palun ka hankida taskuarvuti. Kui hangite
arvuti vähemalt kolmeks aastaks, siis peaks ta sisaldama ka sin ja cos
klahve. Kui ostate taskuarvuti üheks õppeaastaks, siis võib lihtsam olla.

Jõudu ja jaksu meile kõigile uue õppeaasta alguseks.

ANNELI KORELA,
NPK direktori asetäitja  õppe- ja kasvatustöö alal

Nõo Põhikool tuletab 
lastevanematele meelde:

֠

Malevlaste kätetööna sai kooli territoorium ümbritsetud aiaga, mida nüüdseks on kohalikud “vägi-
mehed” juba mitu korda ära lõhkuda jõudnud. Lapsevanemad, kas te ikka teate, millal teie lapsed koju
jõuavad ja millega nad õhtuhämaruses või ööpimeduses tegelevad?!?


